

В диссертационный совет 24.1.033.02
на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской академии наук
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1
тел. +7 495 690-63-85, email: inafr@ivafr.ru

Отзыв

на автореферат диссертации

Бутко Александра Александровича

**«Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг
на международные отношения в Юго-Восточной Азии»,**

представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. – Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Диссертационное исследование посвящено важной теме – водному фактору в международных отношениях. Со второй половины прошлого века внимание ученых и политиков к этой проблеме неуклонно росло. В результате многочисленных исследований постепенно менялись и концептуальные подходы о роли воды в межгосударственном взаимодействии – от «водных войн» к наднациональному управлению международными бассейнами. Пример Меконга интересен с многих точек зрения, поскольку включает множество механизмов трансграничного сотрудничества, в частности, Комиссию по реке Меконг, предшественницей которой был созданный еще в конце 1950-х гг. Меконгский комитет, что свидетельствует о наличии значительного опыта в улаживании различных проблем. В то же время в субрегионе развиваются глубокие и масштабные противоречия по вопросу использования водных ресурсов. Вероятно, что в этих условиях роль реки во взаимоотношении стран речного бассейна будет расти.

Автореферат диссертации «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» ясно и лаконично излагает цели, задачи и выводы проведенного исследования. Территориальные и хронологические рамки соответствуют

поставленным целям и задачам исследования. С положительной стороны можно отметить использованные автором многочисленные источники литературы. Сопоставление результатов исследований американских, китайских и других организаций обозначают зависимость итогов научной деятельности от государственной политики.

Структура работы соответствует целям и задачам. В первой главе рассматривается значение водных ресурсов Меконга в обеспечении экономического развития, энергетической и продовольственной безопасности стран субрегиона, анализируются причины и последствия деградации экологической системы Меконга, а также исследуется деятельность, направленная на смягчение сложившихся противоречий. Вывод автора о том, что взаимодействие развивается в сторону увеличения сотрудничества, а не скатывания в конфликт, представляется обоснованным. Одним из важных признаков этого является электроэнергетическая интеграция стран субрегиона.

Во второй главе рассматривается изменение китайской политики в отношении проблемы Меконга, роль водной проблемы Меконга в американском курсе на сдерживание КНР, а также в региональной политике Токио, Сеула и Нью-Дели. Автор справедливо отмечает, что политика рассматриваемых государств в отношении субрегиона осуществляется в рамках двух крупных конкурирующих инициатив – китайского проекта «Один пояс – один путь» и концепции «Индо-Тихоокеанского региона» в ее различных модификациях. Это во многом объясняет различие взглядов ученых того или иного «лагеря» на степень влияния китайских плотин на речной бассейн.

В третьей главе рассматривается деятельность и взаимодействие по освоению речных ресурсов стран нижнего бассейна Меконга, анализируется вовлеченность АСЕАН в решение водной проблемы субрегиона, делается прогноз влияния водного фактора на развитие обстановки в ЮВА. Показано, что все страны нижнего течения реки заинтересованы в увеличении

использования ее ресурсов, которое осуществляется с опорой на внешних игроков. Последнее хоть и беспокоит АСЕАН, постепенно утрачивающую, по мнению автора, влияние в субрегионе, однако не приводит к значительному изменению ее политики в этом вопросе. Действительно, страны ЮВА, в первую очередь, ориентируются на собственные интересы, поэтому принятие единой позиции внутри АСЕАН по этому вопросу представляется маловероятным.

В прогнозной части исследования автор показал, что водный фактор будет способствовать усилению интеграции стран субрегиона, сопровождающейся усилением влияния Китая, что в условиях ориентированности ряда островных стран Юго-Восточной Азии на сотрудничество с США, приведет к усилению противоречий внутри организации. Эти выводы автора аргументированы и убедительны.

Наряду с указанием на достоинства работы, представляется необходимым выразить некоторые пожелания автору. В работе проводится мысль, что характер разрешения водных проблем зависит от состояния отношений между странами, что позволяет говорить о воде как о возможном поводе, а не причине международных конфликтов. Этот аргумент частично подтверждается, например, активным сотрудничеством в решении проблемы Меконга между Лаосом, Камбоджей и Китаем, с одной стороны, и слабым взаимодействием между Вьетнамом и Китаем – с другой. В дальнейшем, при продолжении исследования данной тематики было бы логично обратиться к анализу взаимоотношений стран нижнего течения с Китаем, показать зависимость части из них от КНР.

Вышесказанное не носит принципиального характера и не умаляет научной значимости диссертации А. А. Бутко.

Диссертация Бутко А.А. «Влияние споров вокруг использования ресурсов реки Меконг на международные отношения в Юго-Восточной Азии» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Старший научный сотрудник, ученый секретарь
Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании
Института востоковедения РАН,
кандидат исторических наук



Астафьева Е.М.

katy-ast@yandex.ru, +7 916 939-73-02



Подпись *Астафьевой Е.М.*
УДОСТОВЕРЯЮ
/ Зав.отделом кадров *Резникова Т.В.*
«19» января 2024 г.